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мірами 4,45×2,85 м та мурування з те-
саного каменю, перекриті квадратною 
опорою (?). Біля останніх досліджено 
рештки печі у вигляді цегляної основи 
та череня на глиняному розчині (1×1 м) 
з кам’яним входом та великого розвалу 
різних кахель (6 орнаментальних моти-
вів) (Рис. 1, 14-18) і димаря з керамічної 
водопровідної труби, серед яких знайде-
но російську полушку 1736 р. На долівці 
печі лежала роздавлена напівфаянсова 
піала виробництва м. Кютахія (Рис. 1, 
7). У культурних нашаруваннях виявле-
но фрагменти керамічного посуду, під-
свічників, значну кількість керамічних 
люльок (у т.ч. з клеймами), чавунні ядра 
і гранати різних калібрів, свинцеві кулі, 

Рис. 1. Середньовічні матеріали з напівземлянки на території Нової 
фортеці (1–6) та знахідки нового часу з Хотинського замку (7–18).

осколки скляних гранат. Серед індивіду-
альних знахідок також трапилися деталі 
шабель (Рис. 1, 11-12) і шпаг (?) (Рис. 1, 
9-10), бронзові пряжки (Рис. 1, 13), стулка 
кулелийки (Рис. 1, 8), рушничні кремені 
у свинцевих обгортках тощо. Нумізма-
тичний матеріал представлений грошем 
Сигізмунда ІІІ 1614 р., солідом Густава ІІ 
Адольфа, солідами (боратинками) Яна ІІ 
Казимира 1661, 1664 та 1666 рр., росій-
ською полушкою 1739 р., турецькими 
парами й акче ХVIII ст. та іншими номі-
налами.

Нововиявлений матеріал доповнює 
інформацію про минуле мікрорегіону і 
твердині в період енеоліту, середньовіч-
чя та нового часу.

М.В. Ільків, С.В. Пивоваров, 
Л.П. Михайлина, В.А. Калініченко

АРХЕОЛОГІЧНІ РОЗВІДКИ ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ФІЛІЇ ОАСУ

У 2014 р. Чернівецькою філією ДП 
«НДЦ «ОАСУ» Інституту археології 
НАН України проводилися археологіч-
ні розвідки й експертизи земельних ді-
лянок, під час яких обстежено пам’ятки 
і місцезнаходження в кількох населених 
пунктах області: поселення-супутник 
Ленківецького городища ХІІ – першої 
половини ХІІІ ст. (м. Чернівці, вул. А. Си-
нявського), де виявлено характерні фраг-
менти давньоруського посуду галицько-
го типу; багатошарове поселення Дра-
чинці, уроч. Драшівське (Мокирець) на 
лівому березі р. Глиниця з матеріалами 
культур Ноа, лукашівської, карпатських 
курганів та нового часу; курганний мо-
гильник Заставна (2 розорані насипи) на 
території колишнього аеродрому; дво-
шарове поселення Заставна західніше 
населеного пункту, на правому березі 
струмка, де зібрано фрагменти посуду 
голіградської культури (на місці роз-
ораної наземної споруди) та кераміку й 
кам’яний точильний брусок черняхів-
ської культури; поселення черняхівської 

культури Росошани на північний захід 
від населеного пункту, на правому бере-
зі ставу, а також Бузовиця на лівому бе-
резі ставу біля дороги на с. Комарів.

На території Чорнівського городи-
ща першої половини ХІІІ ст. продовжено 
дослідження відвалів з розкопок житло-
во-оборонних клітей, під час якого вияв-
лено фрагменти давньоруського посуду, 
керамічного тигля та скляних браслетів, 
а також пряслице, наконечник стріли, 
двоциліндровий замок, пряжки, кресало 
(?), півтораобертове скроневе кільце та 
мідну візантійську монету першої поло-
вини ХІІІ ст.

У центральній частині м. Чернівці 
(кінець вул. А. Барбюса) досліджено од-
ноярусний гончарний горн, частково 
зруйнований зсувом. У його заповненні 
містилася значна кількість керамічного 
посуду, представленого сірими горщи-
ками різних розмірів з домішкою в тісті 
піску, частина з яких орнаментована у 
верхній частині горизонтальним риф-
ленням, а також трьома глеками без по-
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Рис. 1. Керамічний 
посуд з гончарного 
горна у м. Чернівці.

мітних домішок у тісті, з поясками гори-
зонтальних або хвилястих заглиблених 
ліній (Рис. 1). У верхній частині заповне-
ння горну серед кераміки знайдено кіс-
тяний ґудзик (?) та особливо важливий 
для датування комплексу мідний пів-

гріш 1480–1504 рр. молдавського госпо-
даря Штефана ІІІ Великого.

Проведені дослідження доповнили 
археологічну карту регіону й асорти-
мент рухомого матеріалу пізньосеред-
ньовічного часу.

О.В. Петраускас, М.О. Авраменко, О.А. Коваль, 
А.М. Чорний, Р.Г. Шишкін

АРХЕОЛОГІЧНІ РОЗКОПКИ ПОСЕЛЕННЯ КОМАРІВ 

У 2014 році були продовжені роботи 
по дослідженню виробничої факторії 
римського часу поблизу с. Комарів (Кель-
менецький р-н, Чернівецька обл.). Робо-
ти виконувалися у рамках міжнародного 
договору про спільне дослідження архе-
ологічної пам’ятки Комарів між Інститу-
том археології НАН України, НДЦ «Ря-
тівна археологічна Служба», Київ-Львів) 
та Вільним університетом Берліну1.

За час розкопок на поселенні було 
досліджено площу понад 400 м2, на якій 
виявлено сім об’єктів (№№ 13–19). Роз-
копки проводилися у північно-східній 
частині поселення за попередніми ре-
зультатами геофізичних досліджень, 
на місцях ймовірних археологічних 
об’єктів. У трьох випадках археологіч-
ні об’єкти співпали з геофізичними 
аномаліями. Всі об’єкти відносяться до 
черняхівської культури. Окрім того, у 
культурному шарі поселення знайдено 
значну кількість фрагментів гончарної 
і ліпної кераміки та ряд індивідуаль-

них знахідок, переважна більшість яких 
представлена уламками скляних посу-
дин. Нижче наводиться короткий опис 
досліджених об’єктів1.

Об’єкт № 13  (житло). Розміри кот-
ловану 2,8×3,2 м, глибина 0,3 м (тут і 
далі глибини об’єктів подається від 
рівня виявлення). У середньому це 
складає 0,3 +/- 5 см від сучасної денної 
поверхні). Вздовж стінок простежено 
стовпові ями. Заповнення складалося 
з темного гумусованого ґрунту, улам-
ків кераміки, кісток тварин, каміння та 
індивідуальних знахідок. У південно-
західному куті зафіксовано скупчення 
обпаленого каміння, можливо залиш-
ки вогнища.

Об’єкт №  14  (сміттєва яма). У пла-
ні яма мала округлу форму, діаметром 
біля 1,2 м та глибиною 0,35 м. Стінки 
похило звужуються до середини. Дно 
рівне. Заповнення об’єкта – суглинок 
сіро-коричневого кольору, в якому про-
стежено шар крупних шматків перепа-
леної глини з відбитками дерев’яних 
конструкцій. На дні ями зафіксовано 
розвали кількох ліпних та окремі улам-
ки гончарних черняхівських посудин. 
З південного боку об’єкту розташовані 
дві стовпові ями.

Об’єкт №  15 (виробнича споруда). 
У плані мала складну конфігурацію. 
Загальні розміри котловану 4,8×6,4 м, 
долівка споруди з кількома заглиблен-
нями різної конфігурації знаходилась 
на глибині 1,2 м. Заповнення об’єкта у 
вигляді суглинку чорно-коричневого 
кольору включало уламки кераміки, 
кістки тварин та індивідуальні знахід-
ки. Заповнення об’єкту інтенсивно на-
сичено вапном, особлива його концен-
трація спостерігалася на рівні долівки.

Об’єкт №  16  (господарська спору-
да). Вона мала округлу форму розмі-
рами 3,6–3,8 м, глибина котловану спо-
руди біля 1,7 м. Основну частину запо-
внення становив темно-сірий суглинок 
із вкрапленнями каміння, силікатного 
шлаку, фрагментів ліпної та кружаль-
ної кераміки, скляних посудин, кісток 
тощо.

Об’єкти  №  17-18  (гончарний горн 
та передгорнова яма). Розміри горну 
на рівні розподільчого блоку 1,8×1,8 м, 
товщина перегородки (ТРБ за О.А. Бо-
бринським) між обпалювальною і топ-
ковою камерами складає 0,8 м. Робоче 
приміщення (передгорнова яма) знахо-
диться з південного боку від гончарно-
го горну і мало розміри 2,4×3 м, глиби-
на долівки 0,9 м. Заповнення ями явля-
ло собою чорний гумусований супісок 
із включенням великої кількісті улам-
ків гончарного посуду, індивідуальних 
знахідок, каміння, кісток тварин та об-
паленої глини.

Об’єкт №  19  (гончарна майстерня 
- ?). Північно-західний кут будівлі без-
посередньо примикав до передгорно-
вої ями гончарного горну. Заглибле-
ний у землю котлован мав прямокутну 
форму розмірами 6×2,5 м, долівка за-
глиблена на 0,4 м. Заповнення скла-
далося з чорно-коричневого супіску з 
великою кількістю уламків гончарного 
та ліпного посуду, каміння, обпаленої 
глини, кісток тварин та індивідуаль-
них знахідок.

Знахідки з культурного шару по-
селення переважно представлені улам-
ками гончарного та ліпного посуду, 
індивідуальними знахідками. Серед 
останніх, чисельні знахідки пов’язані зі 
скляним виробництвом (напівфабрика-
ти, відходи виробництва, уламки гото-
вої продукції), римські монети, фібули, 
золота підвіска, ножі, точильні камені 
тощо.

1 Керівники проекту: О.В. Петраускас (Київ), 
Т.Р. Милян (Львів), Х.-Й. Нюссе (Берлін), М. Хе-
гевіш (Берлін).

1 Інформація про об’єкти носить попередній 
характер, оскільки обробка матеріалів не за-
вершена.
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